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Lo {62 Die Flachemmitten cines Wiirfels hilden die Ecken cines regulaten Oktaeders.

Cat

(&) Zeichnen Sie das Schrigbild eines Wiirfels mit einbeschriebeniern Oktaeder.

ib] Berechnen Sie die Oberfacrhe S und das Volamen Voeines reguliren Oktaeders

mit der Kanteudange o

r

B H & H - : i

Vieleckebene, so entstelt eine Pyramide. Dic Vieleckflache hetsst €rundflache.

ohs riiid

fa; Wie viele Ecken, Kanten und Flichen hat eine Pvramide init einer v-eckigen
Grundflachs? Gilt die Eulersche Polvederformel?

(b} Skizzieren Sic cine Pyramide. die nwht bonver 15t and cine andere Pyramude,

die kombinalorisch rguldr abwr vielit regulds ist,

(€} Unter welcher Voraussetzung an die Grundiliche ist die Pyramide konves?

i6P.] Zeigen Sie mithilfe der Eulerschen Polyederformel: Fin konvexes Polyeder
bestehend aus Lauter Viereeken unid bestehend aus lauter Ecken, i denen

{a} stets drei Kanten zusammenstossen, ist vom Tyvp eines Witrfels.

1B sters vier lanten zusammenstosven, st oicht mbglich,

(e} drei oder vier Kanten msampmenstossen hat stets genag % dreikantioe Foken

Skizzieren Sie einen sofchen Korper. Tipp: Zws aneinander gelegte Wiirfel “verzeeron

6P} Das regulire Tetraeder lisst sich in vinen Witrfel cinhetien, so dass die
Tetracderkanten mit sechs Flachendiagonzlen des Wiirfels susammenfallen.

{ai Zewchnen Bie das Schrbglhild eines Witefels it einbeschriebenern Tetracder.

(b] Zeichnen Sie den (rundriss des Tetraeders (Grandeissebene — Wiiefelstandelene}.
Eine Diagonalflache des Wiirfels (anfgespanut durch 2 gegendberliegenide Flacken-

diagonalen] schueidet das Tetraeder: Skizsieren Sie die Sehnitifigur wnd he

rechiien Sie alle drei Seitendaogen aus der Kantenldnge ¢ des Tetraeders,

(¢} Berechnen Sie den Umkugel- und Inkngetradius eines regularen Tetraeders aut
der Kantentinge . {Tipp Ahnhiche Deacke i der Schunittiigor aus (B} srrwenden

{61} Skalenverhalten:

Kleine Tiere haben etne relativ grose Oheefliche wnd
missen deshalb pedstav vl Nabrung e sich gelen uin
stire Kagpertemperatnr anfrechtzuerhabten. Grissere Tarpe
haben rine relativ kleine Korperoberfache and konnen des
halb lingess Zeit chine Nuhrsag auskonanen Sis habeg jo-
dock miehr Schwiengkenten, die von ihnen beun Stoffwerh-
sl procdugierte Wirne abzeieien e grossen Othren ddes
Afrikanischen Elefanten suul regelreclie Wissenwabad ralider,
wihrend dee Olren des Idscben Elefanten aoffallend Je:-

ner snd und sone des Mamimuis besonders kletn waren,
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{al Ein freistehendes Birogebiude mit Flachdach und rechteckigen: Grundriss
wird massstablich von 10000 m?® Volwmeninhalt anf 13700 m? vergréusert
Ui wie viel % nimmt dadurch die Wanneabstraldung des Gehiandes 707

Annalime: e Warmeabsatrahilung st proportional #aur Gebsadeoherflsche.

(b} Welchen Prozentwert miissen Sie aufl dem Fotokopiergerat einstellen, wenn
der Plackeninbalt ciner Graphik um 44 % grosser werden soll?

6. 6P Darf cine Plastik foder ein Lebeiwe sy sxsbd LG,

s rean daniit sechnen. dass die Plastik fodes das Lebiowr send i Bodeve v fsmenbf ¢
Eine Plastik bestehe sus & aofetnander gestellten Wiirfelt umd abe inseesant cine
Hike von H = | m.

ia) Welche Grandflache hat die Plastik, wenn sie massstiblich wm den Faktor 1410
auf die Hohe der Freiheitsstatue vergrossert wird?

(b} Welche Grundfache miisste die vergrosserte Plastik haben, damit der Boden-
drack (Druck = Keaft [ Fliche! unverindert bleibt?

(v} Kine Vergrasserang der Héhe H am den Fakior A bedentet unter Beriicksivhti-
guag eines gleichbleitbenden Bodendrucks sine Vergrosserung der Grundflache
um den Faktor A7, Wis grose st p?

Bemerkungen. s Freibeitastatue am Hafeneingang von New York st 48 m horls, die Sockethohe
Betragt 47 . Der subissigs Bodendrack firy. B felsigen unberisheten Boden beteign 0.3 kX Aem®
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